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axی درجه دوم( حل معادله1)  bx c  2 )به شرط  0 )a  0 : 

bابتدا عدد ac  2  آوریم. سپس :را به دست می 4

bمثبت باشد، معادله دو ریشه )ساده( دارد : )الف( اگر 
a

x   
2

  

bصفر باشد، معادله یک ریشه )مضاعف( دارد : )ب( اگر 
a

x 
2

  

 منفی باشد، معادله ریشه ندارد. )پ( اگر 

 

 بنامیم : 'bزوج باشد و نصف آن را  bتذکر : در حالتی که 

b
a

b ac x
        2 

 

 

 ۲



xي هاي معادلهیكی از ریشه -1 mx m   2 22 1 0  ،x  mxي است. معادله 3 mx  2 2 3 0 

 کدام است ؟ mریشه ندارد. مقدار 

 1) 2-   2) 2    3) 4-   4) 4 

 

 

 

 

 

 
۳



 ی درجه دومی مضاعف در معادلهریشه

axي درجه دومي معادلهریشه x0اگر  bx c  2  باشد : 0
 

 (1کند. )ریشه در معادله صدق می

b
x

a
 0 2

 (2) 

  0 (3) 

( )ax bx c a x x   2 2
0 (4) 

 

 
 ۴



)ياگر معادله -2 )ax a x b   2 1 xي مضاعفداراي ریشه 0   ؟ کدام است bباشد، مقدار  2

 1)2
3

    2)4
3

    3)4
5

    4)6
5

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
۵



axی درجه دومهای معادلهی بین ریشه( رابطه2)  bx c  2 0 : 
 :دارد  و ي دو ریشه برابربا فرض اینكه معادله

D
a

 


   
c

P
a

  b
S

a
     

 2 2 
 

 

 3 3 
 

,     0 

 
۶



 ی درجه دوم :های معادلهعلامت ریشه
Sاند.دو ریشه مثبت  0 

 

Sاند.دو ریشه منفی  0 

, علامتدو ریشه هم P   0 0 

 

 

 

 

  

Sي مثبت از نظر مقداري بزرگتر ریشه  0 

 

Sي منفی از نظر مقداري بزرگتر ریشه  0 

P علامتدو ریشه غیر هم  0 

 
 

۷



) يمعادله -3 ) ( )m x m x m     22 2 2 3 دو ریشه دارد که یكی مثبت و دیگري منفی   0

به صورت   m  مجموعه جواب  ي مثبت بزرگتر باشد،ي منفی از ریشهاست. اگر قدرمطلق ریشه

)يبازه , )a b است. مقدارb a ست ؟کدام ا 

  1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

۸



) نمودار تابع -4 ) ( ) ( )f x x m x m    2 2 1 ها را در دو نقطه با طول منفی قطع  xمحور   3

 کدام است ؟ mي تغییرات کند. محدودهمی

 1)m  3   2)m   2 1   3)m   3 2   4)m   3 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

۹



 هاهای روابط بین ریشههای مختلف حل مسئلهروش
 

 ها( به دست آوردن ریشه1)

 Pو  S( استفاده از 2)

 ي معادله( استفاده از رابطه3)

 ( روابط غیر متقارن4)

 تذکر مهم : 

د شرطهایی که قرار است مقدار یک مجهول را تعیین کنیدر مسئله   فراموش نشود. 0

 

 ۱۰



x يدر معادله x  22 3 1 ، حاصل  0 

 


 2 22 1 2 1
 را بیابید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
۱۱



x يدر معادله mx m   2 3 2 ، اگر 0  2  باشد، مقدارm ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۱۲



xيدر معادله -5 x  22 3 2 ها باشند، حاصلریشه و ، اگر 0 

 

 


 

2 1 2 1
1 1

 کدام است ؟

 1) 1-   2) 2-   3) 3-   4) 4- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
۱۳



xيهاي معادلهریشه -6 x m  2 3 اعداد 0
sin

و 1
cos

 کدام است ؟ mهستند.  مقدار مثبت  1

 1)3 1    2)5 1   3)7 1    4)10 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۴



xي در معادله -7 x m   23 6 1 ي ها رابطهبین ریشه 0  2 2 کدام  mبرقرار است. 20

  ؟ است

 1) 23-   2) 47-   3) 51-   4) 62- 

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۵



)يهاي معادلهیكی از ریشه -8 )ax a x   2 2 1 2 ي دیگر یک واحد بیشتر از دو برابر ریشه 0

 کدام است ؟ aاست. مقدار کوچكتر 

 1)a 
1
3

    2)a 
1
4

   3)a 
1
5

   4)a 
1
6

  

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۶



 های مشخصی درجه دوم با ریشهنوشتن معادله
 

 

 

 

 

 

 

 

 
۱۷



,x x     2 5 3 0 
: ,  2 1 2  معادله جدید1

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۱۸



xياي معادلههریشه -9 ax b  2 xيهاي معادله، جذر ریشه 0 x  2 12 4 هستند.  0

bمقدار a کدام است ؟ 

 1) 7    2) 6    3) 5    4) 4  

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۹



 ی مشخص و ضرایب گویانوشتن معادله با ریشه
x  2 1 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ۲۰



2اعدادي گویا و  bو aاگر  -10 3 xيهاي معادلهیكی از ریشه 4 ax b  2 باشد،  0

aمقدار b کدام است ؟ 

 1) 12    2) 12-    3) 4-   4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۲۱



 معادلات درجه سوم، رادیکالی، کسری، تغییر متغیر

x x  2 1 5 
 

 

 

 

 

 

 

 
۲۲



)يهاي معادلهاگر یكی از ریشه -11 )x ax x  2 5 ي دیگر آن باشد، مجموع دو ریشه 2برابر 2

 (87سراسري رياضي خارج )           ؟ کدام است

 1) 2-   2)
3
2

   3)1
2

    4)3
2

 

 

 

 

 

 

 

 

 
۲۳



aيمعادله -12

x x x x x
 

  2 2 2
3 1

1
 کدام است ؟ aریشه ندارد. مجموع مقادیر  

 1) 1    2)1
2

    3)3
2

    4)5
2

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۲۴



aاگر -13 a  2 3 16 aد، عددباش 1 4  (98)سراسري تجربي خارج    ، کدام است ؟ 9

 1) 4    2) 6    3) 15    4) 21  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۲۵



)ي معادله -14 ) ( )x m x m    4 2 21 4  ي بزرگتر کدام است ؟سه ریشه دارد. ریشه  0

 1) 1    2) 2    3) 2   4) 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۲۶



xي معادله -15 m x m   2 کدام  mاست. مقدار  20دو ریشه دارد که مجموع آنها برابر   0

 است ؟

 1) 8    2) 6    3) 6-   4) 4- 
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 های معروفمسئله

 ( مستطیل طلایی1)
 باشد.« طول به عرض»برابر نسبت « مجموع طول و عرض به طول» مستطیلی که در آن نسبت 

 در این مستطیل نسبت طول به عرض برابر است با :





5 1
2

 

 

 

۲۸



 ی تناسب معکوس( مسئله2)
 کشد ؟ر طول میدهند.اگر با هم کار کنند چقدساعت انجام می 12و  18دو نفر کاري را به تنهایی در 

 

۲۹



 ی سرعت( مسئله3)
کیلومتر در ساعت سریع تر از  60رفته و با سرعت  vکیلومتري را با سرعت  20یک ماشین مسیر 

 را بیابید. vسرعت رفت، برگشته است. اگر در مجموع نیم ساعت طول کشیده باشد، 

 

۳۰



 ی غلظت( مسئله4)
، دو کیلوگرم نمک اضافه  %8ی با غلظت به محلول %4کیلوگرم محلول آب نمک  50براي تبدیل 

 ي مطلوب برسیم ؟ایم. چقدر آب تبخیر کنیم تا به نتیجهکرده

 

 

 

 

 

 

 

 
۳۱



باشد،  4بینید. اگر محیط مستطیل بزرگتر برابر در شكل، یک مربع و دو مستطیل متشابه می -16

 طول ضلع مربع کدام است ؟

 1)2 2 2   2)2 2   

 3)5 1
4

    4)3 5  

 
 

 

 

 

 

 

۳۲



متري  1200ي متر در دقیقه است. این قایق فاصله 100در آب راکد سرعت یک قایق موتوري،  -17

ب دقیقه است. سرعت آ 5در رودخانه را رفته و برگشته است. اختلاف زمان رفت و برگشت 

 (98)سراسري تجربي         رودخانه چند متر در دقیقه است ؟

 1) 12     2) 15    3) 20    4) 25  

 

 

 

 

 

 
 

۳۳



کنند. اما اگر هر کدام به تنهایی این روز تمام می 18دو کارگر اگر با هم کار کنند، کاري را در  -18

کند. کارگر اول به ار را تمام میروز زودتر از کارگر دوم این ک 15کار را انجام دهند، کارگر اول 

 ؟ کنندتنهایی این کار را در چند روز تمام می

 1) 25   2) 30   3) 35   4) 45 

 

 

 

 

 

 

 

۳۴



کنیم . مخلوط می %20کیلوگرم آب نمک با غلظت  40را با  %15کیلوگرم آب نمک با غلظت  20 -19

 %25کیلوگرم از آب آن به غلظت  4چند کیلوگرم به این محلول نمک اضافه کنیم تا پس از تبخیر 

 برسد ؟

 1) 5     2) 2     3) 3     4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 ۳۵



xاي، به صورت الزاویهاندازة اضلاع مثلث قائم -20  1 ،x 2 xو  1 2 است. مساحت مثلث،  3

 (99ي رياضي )سراسر           کدام است ؟

 1) 60    2) 56    3) 45    4) 39 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۳۶



 آزمون
)، معادله درجه دوم  mبه ازاي کدام مجموعه مقادیر  -21 )x m x m    2 2 1 ، داراي دو ریشه 0

 (97)سراسري تجربي خارج           حقیقی مثبت است ؟ 

 1)m  1 0  2)m  0   3)m 2 8  4)m  8 

 

 

 

 

 

 

۳۷



xيهاي معادلهاگر ریشه -22 x  2 8 3 باشند، مقدارواعداد 0 

 




 

28 3
1 1

برابر کدام  

 است ؟

 1) 36   2) 38   3) 42   4) 44 

 

 

 

 

 

 

 

۳۸



)يمعادله -23 )m x x m    21 4 1 ي دو ریشه دارد، به طوري که یک ریشه از دو برابر ریشه  0

 کدام است ؟ mواحد بیشتر است. مقدار بزرگتر  1دیگر 

 1) 8/1   2) 2    3) 4/2   4) 6/2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۳۹



)معادلة درجة دوم  -24 )x m x m    23 2 1 2 داراي دو ریشة حقیقی است. اگر مجموع  0

 کدام است ؟ mضرب آن دو ریشه برابر باشد، مقدار ها با معكوس حاصلریشه

 1)7
2

 (99)سراسري تجربي          3 (2     

 3) 1-    4)
5
2

  

 

 

 

 

 

 

۴۰



3ضرایب گویا، یک ریشهي درجه دوم با در یک معادله -25 ي درجه دومی است. اگر معادله 5

xبه صورت هاي این معادله بیشتر باشد،هاي آن یک واحد از ریشهکه ریشه ax b  2 باشد،  0

aمقدار b کدام است ؟ 

 1) 1    2) 1-   3) 3    4) 3- 

 

 

 

 

 

 
 

۴۱



xيهاي معادلهریشه -26 x  22 5  يهاي معادلههستند. ریشه و اعداد 0

mx nx  2 2  اعداد  0



1

و 1



1

m هستند. مقدار 1 n کدام است ؟ 

 1) 14   2) 13    3) 12     4) 11 

 

 

 

 

 

 

 

 
۴۲



)ي درجه سوم معادله -27 )m x mx   31 1  کدام است ؟ mدو ریشه دارد. مقدار  0

 1) 1-   2) 2-   3) 3-   4) 4- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۴۳



xيمعادله -28 k

xx x


 

 2
2

1
37 12

 کدام است ؟ kقادیر فقط یک ریشه دارد. مجموع م 

 1) 5    2) 6    3) 9    4) 10 
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xيهاي معادلهي ریشهکدام توضیح درباره -29 x x   2 4 2 1  صحیح است ؟ 2

2فقط یک ریشه برابر (1  2فقط یک ریشه برابر (2   2 3 

2برابر دو ریشه، تفاضل (3  2دو ریشه، تفاضل برابر (4   2 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

۴۵



)يمعادله -30 )x m x m   4 22 1 است،  38هاي چهارم آنها چهار ریشه دارد و مجموع توان 0

 ؟ کدام است mمقدار 

 1) 3-   2)
3
2

    3)3
2

    4) 3 

 

 

 

 

 

 

 

 
۴۶



ي هاي معادلهیكی از ریشه -31
x xx x

 
  

22

1 2
1

44 1 1
 کدام است ؟ 

 1)5 2   2) 6 2   3) 7 2   4) 2 2 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

۴۷



درصد  70درصد با چهار کیلوگرم رنگ از همان نوع با غلظت  40وگرم رنگ با غلظت یازده کیل -32

 ؟ رسددرصد می 50غلظت محلول به  ،اند.  با تبخیر چند کیلوگرم آنمخلوط شده

 (92)سراسري رياضي خارج        5/0 (2   4/0 (1 

 3) 6/0   4) 8/0 

 

 

 

 

 

 

 

 ۴۸



شود. براي پر کردن مخزن خالی، اگر ( پر مییک مخزن آب توسط دو شیر آب )الف( و )ب -33

کشد. اگر ساعت بیشتر از اینكه فقط شیر )ب( را باز کنیم طول می 10فقط شیر )الف( را باز کنیم، 

ساعت کمتر اینكه شیر )ب( به تنهایی باز باشد زمان لازم است. شیر )ب(  8هر دو شیر باز باشند، 

 کند ؟می به تنهایی در چند ساعت این مخزن را پر

 1) 18   2) 20   3) 22    4) 24 

 

 

 

 

 

 

۴۹



 10کیلومتر در ساعت است. این قایق مسیر  vسرعت حرکت یک قایق در آب آرام برابر  -34

ساعت طول  2کیلومتري را رفته و پس از بیست دقیقه توقف به مكان اول برگشته است. این سفر 

ت در جهت حرکت قایق و هنگام برگشت کیلومتر در ساع 2کشیده است. هنگام رفت سرعت آب 

 کدام است ؟ vکیلومتر در ساعت بر خلاف جهت حرکت قایق است. عدد  3سرعت آب 

 1) 9    2) 11    3) 13   4) 15 

 

 

 

 

 

 

 ۵۰



 کند ؟در کدام معادله صدق می x، عدد  xو عرض  2در یک مستطیل طلایی به طول  -35

 1)x x  2 1 0 2)x x  2 1 0 3)x x  2 2 4 0 4)x x  2 2 4 0  

۵۱




